

如果没有民意的积极介入,政府决策即使得到了不折不扣的强制执行,也因为遭遇民众的“日常抵抗”在价值和效用上大打折扣,甚至完全有悖于制订政策的初衷

# 城市“禁摩”需考虑民生民意

郑州市公安交管部门日前发布通知,从11月15日起在市区实行全面“禁摩”。尽管目前全国对摩托车实施限行的大中城市已经接近150个,但上述短短一纸禁令,由于消息发布突然,过渡时间短暂,在郑州市民中引起热议。

我们注意到,尽管郑州市民对“禁摩”早有心理准备,但是对“禁摩”令的突如其来心存异议,它表明公众已经越来越看重每一项公共政策出台的程序正义。与时俱进、规范管理是政府部门应做的功课。但是,任何公共政策的出台,都牵一发而动全身,是关系到市民生活的系统工程,不仅有未来可期的前景,也有正在存留的问题。如果承认公正是一座城市、甚至一个

国家最好的名片,那么,就应该充分考虑一项政策出台的各种结果,尤其是对当地民生状况的影响。

尽管政府部门被赋予了调整社会生活的权力,但是这并不意味着政府可以搞“政策突袭”,或者不顾当地民生状况,直接抛出一揽子方案,以求“完美解决”,为社会生活增加不必要的困难与挫折。具体到郑州“禁摩”这件事情上,显然,当地政府部门应该给当地民众多一点的消化时间。

是为政府部门方便,还是为民众方便?近年来,无论是政府还是民间,人们谈得越来越多的就是如何建设一个高效、廉洁的政府。显而易见的是,这种高效是对政府自身行为的自律,它建立在方便民众

生活的基础之上,而不是建立在方便政府的基础之上。

一个颠扑不破的事实是,如果没有民意的积极介入,政府决策即使得到了不折不扣的强制执行,也因为遭遇民众的“日常抵抗”在价值和效用上大打折扣,甚至完全有悖于制订政策的初衷。权力即责任,法治即信用。同样,当有用户在抱怨自己的摩托车在刚做完年检交完费用后“说禁就禁了”,责问“政府是不是不守信用”时,我们不难发现,这种“政策突袭”不仅暴露了一些地方政府在日常管理中的短视,同样也使其“政府信用”面临考验,而建立一个行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的服务型政府,显然任重道远。

新京报

## 中国画该不该按尺寸卖?

■正方:作品进入流通领域就要考虑商品属性  
■反方:“大作”泛滥严重影响艺术水准的提高

羊城晚报 中国画通常按尺寸卖究竟是合理还是荒谬?昨天,这个问题在广东举办的一次《中国书画家作品展》上引起了探讨。

展览展出了齐白石、黄宾虹、徐悲鸿、傅抱石等一大批名家的作品。机会难得,一位高校书画鉴定专业的教师还专门带了学生过来,现场授课。“现在的画作基本上都是以尺寸论价的,这样非常不合理!”他带学生们走到一幅齐白石的作品前说,“齐白石一幅巴掌大的‘苍蝇图’,卖了几十万元,因为他画得很精。有人以为画作篇幅越大越好,去买齐白石的画,齐白石就画了一个少年在放风筝,下面是少年,一根线一直拉呀拉,上面是一个风筝,就这样把画面撑大了,买家却傻眼了……”“我是坚决反对按照尺寸定画价的。应该看艺术价值!”这位教师说,“以尺寸论画价导致‘大作’泛滥,严重影响艺术水准的提高。”

而《看世界》杂志副总经理刘释之说,书画作品进入流通领域后,就有了艺术属性和商品属性。所以,衡量标准不应该单纯是艺术的,还要考虑商品因素。按尺寸论价也许只是商品因素的衡量标准之一,此外还包括作品流通次数、作者的信誉度、美誉度等。现在不少人买画就是为了投资,因此按尺寸论价有比较广泛的认可程度是可以理解的。(张演钦 杨桂荣)



美好的愿望  
图 NewsCartoon

作者  
逐日客

## “5000 简体字改繁体”是误传

教育部有关人士表示,推行简体字的政策不会变

京华时报 教育部语言文字应用管理所所长姚喜双澄清说,近日多家媒体转载的“5000 简体字将改为繁体”的消息为误传。

本月3日,韩国知名媒体《朝鲜日报》发表消息《韩中日学界就“统一汉字”达成协议》称:国际汉字研讨“首次由教育部主办,表现出中国的自信心。此前,中国因为担心可能会动摇以简体字为主的语言政策,对会议表现出消极态度。但这次提出了‘简体字和繁体字(正体字)共存’的

口号,要在向全世界普及汉字的过程中掌握主导权。5000多个常用标准字将以繁体字为主进行统一,如果个别汉字有简体字,就继续保留”。

据报道,两名参会人士前天表示,各方只是形成了一个共同认可的会议纪要,涉及下届会议的时间、地点等,中方并未和日方、韩方达成统一文字的协议。

姚喜双说:“我国推行使用简体字,是国家通用语言文字法规定的,不可能轻易改变。”

“我从来都没想过做什么首富,我只是踏踏实实地每天工作而已。”向来低调、甚少公开露脸的碧桂园创始人杨国强昨天罕有地现身中山大学,用带着浓重顺德口音的普通话,向近千名学子畅谈了自己的人生态度,以及从没鞋穿的农民到身家过千亿富豪的传奇发家历程。

### 谈自己:“我小时候身上有2元也会买旧书”

“我没读过大学,谢谢各位给我这个机会让我能在这里讲话。”昨天下午,杨国强一站上讲台,就谦逊地对台下的学生们这样说道。杨国强是受中山大学CEO论坛暨瞭望东方论坛邀请前来演讲的。

随着碧桂园的上市,这位传奇富豪当年的挨苦经历,也逐渐为人们所熟知。“我18岁以前没穿过新衣服没穿过鞋,衣裤都是香港的亲戚穿旧了才寄过来的。我在家煮饭煮了十多年,像种菜、放牛等很多农活也干过。”他说。

“我虽然没机会读大学,但我看书很多的,天文、哲学、历史、地理……什么书都看。小时候我们经历‘文革’不能上学,但我就算身上只有2元钱,也会和同学到废品收购站买旧书看。”

杨国强认为,自己之所以没有一辈子种田,是因为自己追求知识,喜欢思考。“有一次,我跟哥哥谈到将来,忍不住哭了起来。我说,一年200元,耕50年也就一万元,一辈子怎么过?后来我跟着哥哥做起了建筑。”1978年,改革开放之初,杨国强进了

幸福感才会来。”“我认为,在学校里可以用90%的时间学文化,但至少要用10%的时间学习读懂社会。”

他又称自己最大的人生目标是得到家人、朋友以及社会的认同。“大家都追求成功,但问题在于怎么得到成功,得到成功之后又怎样。很多人觉得,有钱有势的人就有幸福感,其实很多有钱人很痛苦。我认为,得到他人的尊重和认同才是最重要的。如果我80岁的时候走在街上,所有认识我的人都会微笑地跟我打招呼,我就满足了。”

杨国强不断强调“与人为善”

向来低调的碧桂园集团创始人、千亿富翁杨国强昨现身  
中大与学子谈自己谈人生

## “我18岁以前没穿过鞋”

### 谈人生:“得到他人的尊重和认同最重要”

昨日下午前来看倾听“杨国强先生的人生与经营智慧”的学生,多到挤爆了课室,从本科生到EMBA学员都有。

杨国强很快便切中要害,他说:“今天在座的人,都是来听成功经验的。我认为,人生观、世界观是成功的最重要因素,还有就是努力。我这个人算不上聪明,但很努力,只知道要一天一天地把事情做好。人生有两种道路:一种是走过一道红地毯,两旁布满鲜花,给你一盏阿拉丁神灯,要什么有什么。这不好玩的。越过河流、爬过高山之后在山顶乘凉,

的重要性。“多年前,我和广东一位政要吃饭,他问我为什么会成功。我说可能是对我人好,对社会好。我小时候,爷爷就教我,就算身上只有两块钱,也要请朋友吃饭,不能让朋友请你吃饭。”他说,他的企业这么多年没有一个高层管理人员离开,就是因为他对他们好,他们也对他好。

杨国强说,11年前他坐上奔驰车,想到还有很多没钱读书,就通过媒体资助贫困学生,到现在已经有几千人受益,去年他也给了中大100万元作奖学金,但都不允许说是他提供的。“现在有人骂我为富不仁,我才站出来。(我想让大家知道),这个树林不是所有(鸟)都是乌鸦。”

如果能把生意做到全中国每个城市、县城、城镇,那多棒! ”

当被问到明年房价是否会下跌时,杨国强没有给出正面回答,但是从另一个角度表达了他的乐观:“中国的经济发展到目前还是很好的,随着城市化进程的推进,未来有很多农民进城,有钱后就会想住得更好。现在房价为什么贵?我想供求关系是很重要的,当然,土地成本等因素也很重要。最近的房地产调控政策对我们影响不是很大。如果房地产不发展,建材、家具、电器、钢材等很多行业都会受到影响。所以我的理解是,国家不是不希望房地产业发展,而是想要健康发展。”

“我们在香港上市后取得150

据统计,目前美国三分之二以上的用人单位都采用了“带薪假日”制度。这种做法之所以风行,主要是因为可以降低成本

## 美国带薪假日有人欢喜有人愁

新华社 和不少美国人一样,新罕布什尔州的帕米拉·麦迪逊喜欢在一些法定假日上班攒假,然后选择合适自己的时间休带薪假。但从今年开始,她在安排休假方面的灵活余地将大大缩小。原因是她所工作的医院最近采纳了在美国公司和其他机构日益盛行的新休假制度。这种制度通常译为“带薪假日”。这和“带薪休假”虽只一字之差,但意义大不相同。

新制度是根据员工的资历,一年之内给予其固定天数的带薪假日,无论是休闲、病假还是事假,都包括其中,双方为此签订合同。这就好比给每个人设立了一个存款额固定的银行账户,怎么花钱随你便,但前提是总数不能超支。超过这个限额之外再要请假,则属于违约,不论理由如何,轻则扣工资,重则会被“炒鱿鱼”。

根据新制度,麦迪逊一年的“带薪假日”总数是32天,其中10天必须在法定假日休,而且所有假日只能在本年度休完,不能累计积攒到下一年使用。

据美国人力资源管理协会统计,目前美国三分之二以上的用人单位都采用了“带薪假日”制度。这种做法之所以风行,主要是因为可以降低成本。

美国虽无法律明文规定员工有休假的权利,却有专门立法保护员工看病的权利。1993年通过的《家庭和病假法》规定,家人或自身病重的员工,只要一年内请假累计不超过12周,雇主便不得因此将其开除,并且还要酌情支付补贴。因为有此法律,美国人以看病名义临时请假办私事的为数不少。一年下来,积累的此类“逃班”时间也相当可观,企业经济损失不小,而雇主们却“敢怒不敢言”。

执行新制度,有人欢喜有人愁。“带薪假日”是根据资历累加的,工作时间越长,假日越多。如麦迪逊所在的医院规定,在“带薪假日”制度下,工龄14年以上的员工,所享受的“带薪假日”将超过以往休假、病假、事假规定天数的总和。但是,资历浅的员工的“带薪假日”天数则少于以往各种规定假日的总和。

对于长期患病的员工而言,除看病时间外,可支配假日所剩不多。身体好的员工则可以悉数将“带薪假日”用来享受生活或处理个人事务。批评者认为,实行新制度对于呼吁增加休假时间的努力是一种打击:“带薪假日”实际上进一步限制了员工的休假权利,使他们更加担心因为身体不好或家事缠身而被辞退。

此外,将休假和病假合并计算并不适合所有机构,如食品公司。一位食品商说,按照食品卫生要求,如果员工看病用完了“带薪假日”,即使本人愿意,也不能带病上班。

(杨晴川)

亿现金,买了些便宜的土地。有媒体说我们囤地多,土地可以开发27年,但它是按照我们以往的发展速度来算的,我们上市后发展的速度很快,明年我们计划开发1000万平方米,后年要开发2000万平方米。我们也希望尽快把土地建好房子卖出去,这也是调整房价的一个办法。”

昨天下午的论坛原定于3时30分开始,让人意想不到的是,3时还没到,举办论坛的中大MBA大楼203教室已挤满了人。半个小时之后,有关工作人员甚至要封锁大门阻止更多的学生进入会场。看来,杨国强的名字相当有号召力。4时左右,杨国强踏上了讲台。他身高1米75左右,皮肤黝黑身材偏瘦,虽已是上市公司的老总,但一举一动和言语之间,仍带有农民的憨厚和不拘小节。

杨国强今年53岁,普通话说得较差,夹杂着浓重的顺德音,但他憨厚之中略带狡黠的讲话常常引来一片笑声和掌声。从他“碧桂园上市之后很多人骂我为富不仁,所以我要把每天养着800多名学生、捐了100万元给中大的事说出来”的讲话中,可以看出他在低调之余也很注意为自己辩护。

他一直强调社会责任感,甚至把企业口号定为“让社会因为我们的存在而更美好”;他是未上过大学但很喜欢读书的农民,常常说自己不聪明但很努力。而在听众最关心的如何赚钱、如何成功的问题上,他认为,幸福感不是有钱有权就可以得到的,最重要的是得到他人的认同。

广州日报 (刘海健 罗桦林)